

### EL CÓLERA PASEA POR EUROPA

## PREVENGÁMONOS

Ese huésped funesto que se llama «cólera» y que se dedica silenciosamente a buscar tributos para la muerte, pasea su espectro fatídico por tierras europeas. De la Rusia meridional, en donde, constantemente, tiene campo de acción, ha pasado á las hermosas campiñas italianas, ha invadido los montes de la Bohemia y ha hecho su funesta aparición en los territorios de la Ciskitia. Informes telegráficos de última hora, notifican su presencia en Spandú, población cercana á Berlín (Prusia), y en las riberas sugestivas del Danubio.

La noticia de tan terrible epidemia, se anuncia en un ambiente tímido y apocado, porque no es pequeño el espanto que produce la propagación de ese famoso siegavidas.

Francia y Alemania han movilizadotodo su instrumental sanitario, y sobre las fronteras y en los puertos, han colocado ejércitos de hombres, con terminantes instrucciones para el registro de viajeros, desinfección de equipajes y otras tantas medidas de carácter preventivo.

España ha puesto sus ojos en la proximidad que media entre los países infectados y nosotros, y ha extremado la inspección y la vigilancia sanitaria. Un paso de Nápoles á Mahón y de aquí á Valencia, sería suficiente para recibir la visita de tan funesto viajero.

El fanatismo y la ignorancia se han presentado con caracteres agudos en las provincias infectadas. El horror á los mandatos de la ciencia se ha hecho visible, en Italia sobre todo, en donde han menudeado las procesiones y las rogativas, se han extremado los ritos del catolicismo y han sido desobedecidas las órdenes de médicos y autoridades, higienistas y sociólogos. Y claro es, el resultado ha tenido una faja negra y una estela de dolor. Las víctimas han sido mayores, en donde más desobedecida ha sido la ciencia. El corolario deducido es este: *á mayor ignorancia y fanatismo en las gentes, mayor número de víctimas; á menor práctica de rogativas y procesiones, menor propagación del cólera.* Ya lo dijo el higienista Lievet: *La higiene tiene su mayor enemigo en la Iglesia.*

Los apóstoles de la Ciencia, han salido de su laboratorio y en forma de consejeros se han dirigido al pueblo. Todos, fundándose en la experiencia obtenida en sus estudios, han profetizado el perjuicio de vivir desprevénidos en materia higiénica. Se ha presentado la discrepancia, y solo el eminente doctor del Instituto Pasteur, Mr. Metchnikoff ha dado la voz de calma y la medida sencilla de prevenirse del contagio del cólera. Las reglas, por su sencillez, merecen escribirse en todas partes, con caracteres perfectamente visi-

bles, para que el populacho ignorante y fanático rindiera pleitesía á la supremacía de la Ciencia y lanzara á pies ligeros á los embaucadores.

*El cólera no se tiene cuando no se quiere tenerlo.* Así dijo el sabio doctor francés. Y á seguida, como demostración de su lacónico enunciado dice: *La gente limpia y la no venosa está como vacunada contra el cólera.*

Sin embargo, las prevenciones no escasean. Mal ó bien determinadas, se practican y cumplen con rigor. Hace falta enseñar á las clases proletarias, á las que carecen de medios de fortuna, cuantas reglas y prácticas aconseja la Ciencia.

El Licenciado Sr. Jiménez Freixinet, médico de Sotillo del Rincón, ha publicado unos cuantos consejos higiénicos de importancia excepcional y que se propone reunir en un folletito para repartirlo gratuitamente entre los habitantes de esta provincia. Tan importante y útil nos parece la labor del Sr. Jiménez que consideramos necesario tributar un aplauso entusiasta al culto químico y eminente galeno de Sotillo.

Cuando el cólera hizo su primera aparición en Italia, las medidas sanitarias se hicieron más frecuentes y eficaces. En Soria dormíamos tranquilamente confiados en los trabajos del vecino y nadie pensó siquiera en la necesidad de mejorar las condiciones higiénicas de la provincia.

Solamente el doctor Febrel, Inspector de Sanidad de la provincia, tuvo un pensamiento felicísimo que también merece nuestro parabien.

Hace pocos días publicó una circular titulada «Instituto de Sanidad é Higiene», y en ella invitaba á la creación de un establecimiento sanitario que opusiera «barrera insuperable á toda invasión mortífera». Al efecto, pedía la celebración de una junta general en la que debían estar representados todos los elementos vivos del país y á la que debían concurrir todas las personas de buena voluntad.

Esta junta se celebró en la mañana del día 29 del pasado mes. Después de discusiones y cabildeos, la junta nombró una comisión compuesta de los señores Gobernador civil, Presidente de la Diputación provincial, señores Vicén, Ridruejo (D. E.), San Martín, Febrel, Iñiguez y Morales Orantes.

El Sr. del Río quiso cargar el mochuelo al Ayuntamiento, y el señor Vicén demostró que tal gravamen es insostenible para el municipio de la capital, sobre el que pesan una serie de gabelas que agobian la hacienda municipal. Propuso el Sr. las Heras, en nombre de la prensa conjurada, que el Instituto de Sanidad tuviera carácter provincial y no municipal, y que la forma de arbitrar recursos tuviera por base la proporcionalidad, que consiste en satisfacer 10 céntimos de peseta cada individuo de la provincia.

La idea fué tomada en considera-

ción. La iniciativa del Sr. Febrel fué aplaudida, y de la junta salió un proyecto más. ¿Se realizará? ¿No se realizará?

El tiempo lo dirá.

Entre tanto, prevenyémonos para la visita de ese funesto viajero que se llama cólera, y que triunfalmente pasea por Europa.

### La tragedia de Duruelo

## Asesinato y violación

### XI

Hemos triunfado en toda la línea, y tenía que ser así, porque desde el primer momento hemos ido en la amable compañía de la verdad. Nuestro primer artículo, el que escandalizó á los ex-colegas como los fariseos se escandalizaban con los latigazos de Cristo en el templo, fué promesa y acusación: la promesa se ha cumplido; la acusación, aquilatada por la conciencia colectiva, ha tenido su sanción. En verdad que podemos evanescernos, y, sin embargo, nuestro triunfo, que trae satisfacción interior, nos produce tristeza. La satisfacción es la del deber cumplido; la tristeza, motiva la los prestigios caídos en esta cruzada.

Todo está siendo anómalo en el proceso moral del asesinato de Duruelo. Desde los comienzos, á raíz del suceso, se torcieron las corrientes de las inspiraciones de las almas, y para reencauzarlas, polarizándolas en el sentido de la justicia, habría sido necesario un esfuerzo florentino. Hay algo superior al concepto de justicia, y está algo es el egotismo, ese puntillito necio que impele á cometer mil tonterías, rayanas en la infamia, antes que á reconocer el error cuando de él se está poseído. Así los que por convicción ó por razones de servilismo moral, se dedicaron á rodear de prestigios inútiles y aun perjudiciales al procesado Juan José, cuando nosotros, seducidos por el resplandor de la verdad, tuvimos la gallardía de anatematizarles en nombre de la opinión y de recoger los cargos acusadores, lejos de reconocer el error y variar de conducta, se entregaron á locos desvarios manteniendo la mentira y forjando, á sabiendas, fábulas execrables, que, creadas para su defensa, vinieron á darle la puntilla, á ser el golpe de gracia asestado á los mendaces á la hora del fusilamiento moral decretado por la conciencia colectiva. A tales extremos lleva el afán de apoderado de aparecer heraldo de la verdad, cuando se es miserable esclavo de la mentira.

Menguado triunfo el del amor propio. ¿Qué queda de vuestras arrogancias, servidores de ese espíritu siniestro y fatal que destruye cuanto toca? No os carastéis de corear vuestras informaciones honradas, con la sempiterna muletilla: «¡es falso, es mentira!» Y, ¿ahora? ¿Como continuáis volcando hojas impresas, en las que os llamáis órganos de la opinión, después de la traición que á la opinión hicisteis? ¿Qué cuenta habéis dado á vuestros lectores del bárbaro atentado de Duruelo? ¿Qué información vuestro, que pista vuestra se ha comprado? ¿No está libre, y proclamada su inocencia, el «quinquillero» á quien quisisteis hacer víctima de vuestros errores y de vuestra insana pasión? ¿No está en la cárcel, á pesar de presiones que rayaron en los lindes de las bravatas, el procesado Juan José, único supuesto autor por acusarle todos los cargos que nosotros hemos recogido? ¿Qué queda en pie de vuestra pretendida imparcialidad? Las rovelas forjadas, han sido destruidas por la realidad colaboradora nuestra; en cambio la información de LA VERDAD, incólume á pesar del babear de impotentes y malvados, per-

dura gallarda, siendo el único reflejo fiel de lo actuado y de la verdad de los hechos. Nuestra información, que habremos de perpetuarla en un folleto, será el torcedor sempiterno de vuestras conciencias turbadas.

Nosotros os lo fiamos. Si la pasión, ó devociones de orden moral, nos hubiesen llevado al extremo en que os encontráis vosotros, los encajados un día de vituperarnos, y callados hoy, con silencio culpable, nuestra pluma la haríamos añicos, la hoja en la que vertimos sentires y pensamientos honrados desaparecería para siempre; ¿Qué haríamos si, á sabiendas, hubiésemos engañado á la opinión pública, y descubiertas nuestras tenebrosas maquinaciones, la opinión pública nos volviese la espalda!

Vosotros, seis vosotros, y podéis hacer lo que os plazca. La rechifla ha de ser la misma.

\*\*\*

Hemos dicho que en el proceso moral comenzado á raíz del suceso, han caído á tierra prestigio, cuya desaparición nos produce honda tristeza. Todo ha sido anómalo con motivo del luctuoso suceso de Duruelo. Perdido el sentido común, desaparecida la prudencia, los que se han entregado á defender al procesado, se han dado tan malas artes que, además de perjudicarlo, han atraído sobre sí las miradas curiosas del pueblo, despertando sospechas, haciendo germinar dudas que de boca á oídos han pasado adquiriendo cuerpo en su carrera veloz y sin fin.

El comentario impiadoso está hoy en todas las bocas, y á fé que ninguna participación hemos tenido nosotros en ello; es el pueblo, es la opinión pública la que nos proporciona la materia de crítica y censura. Y la opinión pública, el pueblo dice que si tan convencidos de la inocencia del procesado están los que le amparan y defienden, pueden proclamarlo á la luz del día, y evitarse el tejido de tramas tenebrosas en las cavernas. ¿Por qué habla así el pueblo?

Lo diremos, entusiastas defensores. La verdad no teme, ni ha temido nunca á la luz; al contrario, la busca. Sin embargo, los que blasonan de poseer la verdad, buscan el silencio y el apartamiento de las habitaciones retiradas; forman camarillas, que hoy cuchichean aquí recatadamente, mañana lo hacen allí, y otro día se encierran con doble llave, despachando sirvientes que pueden ser huéspedes importunos, temerosos de que las paredes reptan ecos., ¿culpables acaso? Para aquilatar verdades, para urdir descargos sobre bases ciertas, ¿se necesita del aislamiento y de la protección contra posibles delatores? ¿Qué peor delación que el comentario suspicaz de una *prudencia imprudente*?

Y no es esto solo. Por las calles, vagan errantes buscando el refugio de las sombras. Y es allí, en las sombras, en las que se destacan sópochos documentos, que serían triviales á la luz del día, pero que suscitan prevenciones cuando se les hace circular al amparo de las tinieblas.

Y como estos hechos se repiten, el buen pueblo, que por su norma moral juzga, piensa, y con razón, que no es la verdad lo que se trata de defender, moviéndose en el misterio, usando la confidencia recatada, llegando á la conspiración tenebrosa. Y como la opinión pública, no está obligada á pensar bien de todo el mundo, sino que puede formar libérrimos juicios á la vista de los hechos, llega á creer que hay profesionales que no hacen honor á los dictados de su conciencia, ya que, abandonando su terreno, su esfera de acción, entran también á conspirar, á tramar, á tejer bastas urdimbres en las que se pretende enredar á algún inocente, para salvar á un culpable.

Porque éste es el pensamiento de la opinión pública, porque tal es su estado psicológico, lo decimos. Quien deba oír, que oiga, si quiere; quien deba entender, que entienda, si le place.

\*\*\*

Ahora que nuestra campaña de información está á punto de terminar, vamos á recoger algunas estupideces de los ex-co-

legas. Todas las fechas llegan, ó no hay cerdos que no tengan su San Martín.

Habéis despotricado á vuestro gusto, amables ex-colegas contra nosotros, mientras nosotros estábamos entregados á una campaña de justicia. Vamos á recoger hoy la enjundia de vuestras vociferaciones.

En todos los tonos habéis hablado de vuestra farruca y noble independencia, y de pasada, para redondear el argumento, nos negábais la nuestra. Y habéis contado viejas y donosas cosas: el libro de Caja— que no lo tenemos—de pasados años ha desfilado por vuestras columnas de tonterías, para evidenciar quien pagaba nuestra publicación y á quien le estábamos obligados.

Quien tal hizo es un farsante y un falsario. Nuestra publicación no la paga nadie ni á nadie estamos obligados por otra cosa que el afecto. Ni siquiera hacemos negocios de Impresos con Ayuntamientos, ni con la Diputación, ni con los demás centros oficiales, para quedarles agradecidos. Está todavía por llegar á nuestra casa el primero al que hayamos de darle tanto por ciento en ningún negocio saneado.

¿Pueden decir lo mismo los ex-colegas que con tanto «aire» han tratado de menospreciarnos, para caer al fin en el más espantoso ridículo?

Pues bien; nosotros afirmamos que ni El Avisador Numantino, ni Noticiero de Soria, ni Tierra Soriana pueden ser independientes. Y la demostración es fácil. Los tres ex-colegas, tienen establecimiento tipográfico, que es negocio más importante que el del periódico. En esos establecimientos tipográficos, se conciertan negocios con Ayuntamientos, con la Diputación con todos los centros oficiales, y como, repetimos, es más pingüe ese negocio que el del periódico, para conservarlo y aumentarlo todos los ex-colegas dichos, vienen obligados á no incurrir en el desagrado de la Diputación, del Ayuntamiento de Soria y de los de la provincia, de los Centros oficiales y de los Centros particulares de alguna importancia, y hasta han de tender, con zalemas y adhesiones á conquistar su favor, que es el pan.

Es decir; que toda la población militante y triunfante, está por encima de los tres periódicos citados; pues, el acatamiento, es la vida; la rebelión, sería la muerte. Y viven.

¿Es flojo el argumento? Pues mientras están fundidos establecimientos tipográficos y periódicos, la independencia de estos... será un cuento de las mil y pico de noches. Y un farsante quien trate de zaherir, hablando de independencia, á quien de nadie recibe el pan nuestro de cada día más que de la opinión pública.

Vamos llegando al fin. Poco, muy poco, nos queda por decir, si los acontecimientos no nos obligan á reanudar la tarea.

Probablemente hoy ó mañana, será nombrado el acusador popular por el pueblo de Duruelo. Si es así, y el letrado á quien se le encomiende el encargo, quiere favorecernos, el martes publicaremos una intervú, que habremos de celebrar con él, en la que le interrogaremos acerca de su opinión presente y de aquellos propósitos para el porvenir, que puedan ser del dominio público.

Con esto, y con dar cuenta de las nuevas diligencias que se practiquen, si llegan á nuestro conocimiento, creemos que dará realizado nuestro deber cumplidamente.

El Sr. Fiscal D. Felipe Gallo, que se encuentra de regreso en Soria, inspecciona con gran interés el sumario, de cuya inspección es posible se deduzca alguna nueva diligencia.

Los médicos de Covalada y Duruelo, se han encontrado estos días en Soria. Seguramente que habrán comparecido ante el Juzgado.

SAORILEGIO

Para Valentín Díaz

Tu pecho es bonito, tu pecho es rosado; por verlo y besarlo la vida te he dado. La cruz que llevabas pendiente del pecho, celoso, de un golpe yo te la he deshecho. Y hoy pienso en la pena de haberte querido porque tú, morena, mi vida has perdido. De niño soñaba que un cristo yacente vendría á mi lado á enseñarme á rezar. De hombre rompía la imagen de muerte que admiré en tu pecho siempre al palpitar. Porque tú, morena, mi culpa has tenido. Yo quería un cristo, de niño, pero desde entonces, solo á ti he querido.

ANGEL STARR.

MI DESTELLO

¿A dónde están mis amores que tanto yo ando buscando? ¡Ay madre, yo estoy amando; yo siento loca pasión, que también la pobre artista, sabe tener corazón!

Llenos los palcos, cubiertos todos los asientos del patio de butacas, ocupados todos los pisos, el teatro ofrecía singular aspecto. Allí estaba congregada la plebe y la aristocracia; el pueblo de los sinfavores y el pueblo de los privilegiados. Estos abajo y aquellos arriba, reían despectivos y altiveces.

Abiertas las luces de la batería, levantado el telón, se presentó la artista envuelta en el clásico mantón de Manila, cubierta su cabeza con alegre cordobés, y corrió las tablas del escenario, alegre siempre, con la risa picaresca en sus labios, el pecho ondulante y el brazo retador, mientras la orquesta musitaba notas toreras, alegre pasodoble, que tenía destellos del sentimiento popular, del alma nacional.

Se impuso el silencio y la artista cantó. Era su canción purísima evocación de amores pretéritos, porque el ritmo sonoro y melancólico de su voz, tenía algo de añorados recuerdos. Y el recuerdo, se levantaba entre llamaradas de tristeza en un interrogante solo, tan lleno de laconismo como de claridad. ¿A dónde están mis amores?

Y seguía cantando, retratando esperanzas y alegrías del futuro, mientras la plebe y la aristocracia aplaudía ebria de contento, locos de alegría, sin meditar un poco siquiera el expresivo canto de la artista.

Arte, Arte, pero ¿qué es el Arte para los que no tienen siquiera algo de sentimiento artístico?

Ellos, los desventurados que no han soñado nunca con la bondad de la belleza, no pudieron aplaudir la evocación de amores que sintió la artista. Aplaudieron, por cortesía ó por refinada etiqueta, por compromiso, por pedir más coplas y cantares. Miré á los palcos, y al ver como los lentes enfocaban la belleza de la coupletista no pude dejar de conocer la envidia de las unas y la coquetería negligente de las otras. Y como quería observar, busqué y hallé en los de arriba el estigma de la ignorancia, alimentada por el vicio y la corrupción. Juntaban las manos, pidiendo los arranques magistrales en la artista que ponía incitaciones brutales en el acento brioso de su españolismo y palmeteaban con calor tan solo para pedir más coplas y más música. No sabían nada de Arte porque la desdicha les arrancó la idea de la Belleza y los llevó camino de la popularidad.

Yo que adoro el Arte y amo la belleza, pensé con entusiasmo en el interrogante de la canción y en aquella terminante declaración de amores de la pobre artista. Sugestionado por el corazón, atraído por implícitos sentimientos, no pude contemplar la carne incitante de la las tablas.

Y en cambio, por fortuna que me enorgullece notablemente pensé con entusiasmo en los sentimientos artísticos de la coupletista. Una mujer entre bastidores puede ó no puede ser mercado de amores. Digan lo que quieran las estupideces de los de abajo y la ignorancia de los de arriba, el corazón de la bella coupletista puede ser feria de amores mercenarios ó puede ser tribuna de Arte.

Y como artista yo, si junté mis manos para aplaudir lo hice ébrio de alegría, pero tan solo por ser enamorado del Arte y la Belleza.

BIENVENIDO CALVO.

TERMANCIA

Cuando todos tenían olvidadas las ruinas de Termancia, ciudad también heroica como Numancia, nosotros ya tragimos á nuestras columnas su recuerdo é indicábamós la necesidad de explorar aquel montón de escombros gloriosos de una población antigua y rica que podrá aportar datos de gran valor histórico y artístico.

La caridad hizo más que nosotros por conseguirlo, y esta señora logró que Romanones visitara las ruinas de Termancia, consiguiendo luego del Estado un crédito que, aunque pequeño, permite emprender los primeros trabajos de exploración, ahorrándonos la vergüenza de

que sean los extranjeros los primeros jaloneos, como aconteció en Numancia.

Al frente de las excavaciones hace unos veinte días que se encuentra el inteligentísimo hijo de Soria D. Narciso Sentenach, el que iba animado de los mejores deseos y con la esperanza de conseguir ópimos frutos, pues conoce la importancia de aquellas ruinas por haber acompañado al conde de Romanones en las primeras excavaciones practicadas en el verano del pasado año.

El Sr. Sentenach vino de Madrid á Soria y de aquí salió para Terma, á donde suponemos habrá llegado ya, después de veinte días, y no hay que reirse, pues el mejor medio para llegar á aquellos parajes encaminándose desde cualquiera de los cuatro puntos cardinales es el aeroplano, porque haciéndolo por otro cualquier procedimiento de los hasta ahora conocidos, y necesariamente combinándolos todos, desde el tren al pacientísimo pollino, está uno expuesto á tardar mucho y á no llegar nunca.

Del resultado que hasta la fecha haya obtenido el Sr. Sentenach de los trabajos que lleve realizados no tenemos noticias, ni sabemos en donde se guardan y á donde irán á parar los objetos que se extraigan, y acerca de esto principalmente hemos de llamar la atención.

Existe ya formado un museo provincial rico en cacharros ibéricos como ninguno otro de España, con los que se van extra yendo de las ruinas de Numancia.

Algunos trabajos encaminados á que formen parte del museo provincial los objetos hallados en Termancia, para que su recuerdo se encuentre al lado del de sus hermanos los numantinos, se han realizado, pero también á nosotros la noticia de que, so pretexto de que es el Estado quien sufragaba los gastos, se quiere que estos restos del pasado se coleccionen en el Museo Nacional, y nosotros entendemos que iguales razones existen para que formen parte del museo provincial los recuerdos de Termancia que los de Numancia, y aun mejor aquellos, por existir el precedente de estos, ó sea que los gastos de ambas excavaciones los sufraga el Estado.

H. P.

CRIMEN O MUERTE NATURAL?

¿Presbítero irascible?

En Bargo de O-ma falleció el día 27 una niña de ocho años, hija del músico de aquella catedral D. Francisco Amezuza.

El médico de cabecera se negó á certificar la defunción sin poner en conocimiento de la autoridad judicial ciertos indicios que pudieran dar lugar á procesamientos.

Se asegura que la niña fallecida fué maltratada por el beneficiado contrato de la catedral, y algo ó mucho de verdad debe tener esta versión cuando el Juzgado ha ordenado la autopsia del cadáver, diligencia cuyo resultado nos es aún desconocido.

La opinión pública desconfía, con mayor ó menor fundamento, y teme que el delito, caso de existir, quede impune, pues personas afectas al clero han hecho volar la especie de que la niña se cayó á la fuente y, en la caída, se produjo las lesiones que causaron su muerte.

Por otra parte, el contrato de referencia, presbítero joven, amigo y contertulio del juez de primera instancia, se muestra muy tranquilo, al decir de las gentes que le tratan y le ven pasear por el pueblo, y la autoridad, hasta ahora no ha debido tomar ninguna medida «contra el contrato».—C.

ESPANUEVA

El hecho que denuncia España Nueva, ha causado gran indignación en el Bargo de O-ma. La niña Amezuza, gha muerto víctima de los malos tratos de que se dice la hizo objeto un beneficiado contrato de la catedral? La actitud del médico de cabecera, negándose á certificar la defunción sin antes dar conocimiento á la autoridad judicial, es una denuncia terminante y formal de un supuesto delito, cuyo autor debe sufrir todo el rigor de la ley sin contemplaciones.

Ya aparece el descargo que resta apariencias al delito, en el rumor propalado de que la desventurada niña tuvo la desgracia de caerse á la fuente y se produjo las lesiones que han ocasionado su muerte. Podrá ser cierto ó no ese descargo sos-

pechoso; existirá ó no delito. Lo que no puede tolerarse es que si alguien ha delinquido, goce, por su condición, ó por su clase, de la impunidad.

Esto es lo que no está dispuesto á consentir el pueblo de Bargo de O-ma. Así nos lo comunican numerosos lectores de dicha villa, quienes piden que, como siempre, nos pongamos al servicio de la Justicia. A tal extremo ha llegado la indignación, que se trata de ejercer la acción popular para esclarecer la verdad de lo ocurrido, y como nosotros estamos siempre al lado de los que demandan justicia, gustosos nos pondremos á ejercerla, ayudados por los amigos del Bargo, para que el delincuente, si existe, reciba el condigno castigo, ó se reconozca la inocencia del hoy en entredicho, si la fatalidad ha dado apariencias de delito á un suceso natural, aunque lamentable.

Ahora, como siempre, ¡que no falte justicia!

LA VIDA Y LA MUERTE

Á MI AMIGO EL DOCTOR F...

I

Vos me decís, Doctor, que vuestra ciencia, en mi pecho señala claramente una lesión orgánica, que trae si no se cura á brevedad, la muerte.

Que busque entre las ondas de ese río que corre bello, cual cristal luciente, y en la alfombra verdísima del campo la savia de mi vida que se pierde...

¡Bah, Doctor! que se estrecha vuestra ciencia cuando á votos distintos se somete, y no puede esa ciencia incomprendible dar el remedio á un mal que no comprende.

Ese remedio, que aplicais constante, con más aguda prontitud me hiere; no recetéis jamás, vida, y más vida, á quien de fuerzas de la vida muere.

Es más dulce una luz velada en sombras, que brillando ardorosa y esplendente; y es más bella mi vida, fluctuando en el umbral oscuro de la muerte.

Vos me decís que nó, veré si acaso el tiempo mi dolencia desvanece; y si podeis sacarme de mi engaño y la salud perdida devolverme.

Pero si acaso lo lograis, no altiva mi pobre dicha vuestra ciencia niegue: no lo dudeis, Doctor; lo que da vida también lleva la savia de la muerte.

II

En el bosque los árboles se agitan y mezclan su rumor plácidamente, á la canción armónica del ave, al ronco murmurar de los torrentes.

En un solo ruido se confunden sus misteriosas voces; se comprenden; es el himno perenne de la vida... es la vida que allí se desenvuelve.

Al árbol que maestra destructivo rayo; al ave el plomo despiadado hiere; y los rayos del sol caniculares, secan las aguas del raudal luciente.

Y es vida el rayo que concentra el fuego; y es vida el plomo, mineral latente; Y es vida el sol, y vida quita vida, y la vida va junta con la muerte.

III

Es, Doctor, un arcano incomprendible de los más filosóficos y fuertes, nadie sabe do empieza la existencia, ni donde acaba la materia inerte.

¿Quereis que cure mi dolencia grave cuando tal vez mi espíritu ya espere, alguna inocentísima paloma para aumentar el número de seres?

Cuando una flor se seca, los estambres pierden el jugo de la vida: mueren: sin vida y sin color, mustios se plegan, y del materno seno se desprenden.

Pero hallareis mas luego una semilla allí donde murieron tristemente; esa semilla es vida... nueva vida, que germinó en el curso de la muerte,

De entre las grietas de la tumba, brota una planta lozana, hermosa, verde; se corona de flores, y se baña con esas perlas que la Aurora vierte.

¡Ah! quizás en horrible calavera, el tronco arraiga, y deliciosas crecen en las ruinas de un cráneo disecado las gayas flores que la brisa mueve.

¿Lo comprendéis, Doctor? Necio quien mira la muerte con horror, y no comprende

que es el sepulcro lúgubre, la cuna de innumerables, misteriosos seres.

IV

Todo es el todo: armónico conjunto de un centro que jamás podrá perderse: todo del todo universal se crea todo del todo natural depende.

Así, pues, con la luz del sol brillante, la luz de las estrellas desaparece: porque la fuerza de la vida mata, y la vida va unida con la muerte.

FIDELA M. DE RODRIGUEZ.

La voz del pueblo

Sr. D. Benito Artigas Arpón.

Mi extraordinario compañero y fraterno en el Arte: Le felicito calurosamente. Su alma, fundida en el crisol luminoso de artista y de poeta, no puede temblar ante las pobres concepciones de una vida... que no es la Vida... ¡Las desprecia!... La única Vida es la de la Verdad...

G. MORENAS DE TEJADA

Burgo de Osma, 25 Agosto 1910.

\*\*\*

Sr. D. Benito Artigas.

Muy señor mío: Amante siempre de la Verdad y de la Justicia, no puedo menos de felicitar a usted, con toda la efusión de mi alma, vista la campaña que desde hace algún tiempo viene sosteniendo, con motivo de la tragedia de Duruelo, con la que con tanto acierto llama usted ex-Prensa.

No desmaye en asunto de tanta importancia hoy, seguro de que conseguirá la victoria.

Es de usted afímo, amigo y suscriptor que le aprecia,

BUENO GARCÍA

Ojuel 30 Agosto 1910.

\*\*\*

Sr. Director de LA VERDAD.

Ruégole acepte mi homenaje de felicitación por sus campañas en pro de la cultura ayer y en defensa de la justicia hoy. Todo esto me hace admirar y aplaudir su periódico aunque otros periódicos locales, que son dignos del desprecio, tiendan a despreciarlo.

ALFONSO G. ALCÁZAR

Valtueña 30 Agosto 1910.

Dulces coloquios

Ha entrado en vena de actividad nuestro Ayuntamiento. Todo se vuelve iniciativas, y buenas. ¡Como que vamos a dejar tamañitas a Zaragoza y Valencia, con sus Exposiciones internacional, regional y nacional!

No supimos lo que nos hacíamos al elegir a los incommensurables ediles que nos administran.

Ya eso de

«Soria, Sorilla.

tú te verás como Fuentepinilla»

es un mito.

Porque, si bien en Soria tenemos un Abad que nos lo podemos apostar con el cura de Fuentepinilla... respecto a unción cristiana, amor, resignación y humildad; nuestro pueblo, el próximo Octubre, será un Eden... Concert, ó algo así.

\*\*\*

¡Qué cerebros más piramidales, los de algunos munici...pales!

Sabida es la dificultad con que se tropieza siempre para organizar una buena corrida de toros. Pues éste año, los ediles, incommovibles. Se otorgan 2 000 pesetas de subvención para una corrida, y sino hay Empresa, el Ayuntamiento da dos.

¿Empresas?

Campanadas en el ruedo edilicio.

Y hasta se dice que no hay detalle olvidado. El Alcalde, para dar gusto a la opinión, se ha encargado de organizar el arrastre, en recuerdo de haber salido ileso de pasada tormentas... con piedra.

\*\*\*

Y no es lo más saliente que traigamos al Machaco, ó a dos Machacos, si es el Ayuntamiento empresario.

Además de toros, vamos a tener Semana de Aviación, como en Barcelona, Valencia, Madrid, París y Quintanilla de Tres Barrios.

Nada menos que a Latham, el héroe del Havre á Tronville, y a Mamed, el heroillo de Valencia, están contratando nuestros ediles.

Ahora que puede ser que pidan alguna «de-ageraci» de miles de pesetas los hombres pájaros.

Para este caso, nosotros les proponemos a los ediles que se entiendan con los avia-

dores que practican pruebas en Málaga. Si llega a ponerse de acuerdo, de Málaga a Soria se trasladan en un vuelo.

Y hasta pueden traer boquerones... para el edil de la idea luminosa.

Ah; el hangar lo estableceríamos donde puede que se construya la plaza de abastos, para dar animación al barrio.

\*\*\*

Lo menos crearán los lectores que los ediles fecundo en ideas, de cansaron después de organizar corridas y semana de aviación. Pues... aviado está el que lo crea.

Este año, las fiestas van a ser el desideratum.

Cucañas, fuegos de artificio, toros con Machaco, semana de aviación y...—aquí hay que asombrarse—además de la semana de aviación habrá. ¿A que no lo acertan ustedes? Pues habrá CONCURSO DE BANDAS.

La de Madrid nada menos, es la base para el concurso. Los setenta u ochenta profesores tienen ya alojamiento preparado; y para los de la Guardia republicana de París y profesores de la de Valencia, que también vendrán, se construirá un Mundial Palace, por el estilo del de Barcelona, junto al puerto... del Duero.

Lástima que tan bello proyecto tropiece con el inconveniente del último acuerdo del Ayuntamiento de Madrid, que ha dispuesto no dejar más la Banda para fuera de casa de los padres.

Una solución había. Como tenemos mayoría en el Ayuntamiento madrileño, si los ediles nos lo piden, intercederíamos.

¡Que no quede por falta de tocar todos los registros!

Incluso el del violón.

\*\*\*

El programa para este año, como se vé, no puede ser más regocijante y seductor.

Así, así, es como se fermenta el turismo. Solo faltaría terminar las fiestas como en Tarazona, donde el Alcalde pidió que saliera el sobero para pasarlo de muleta y ensartarlo en el asador.

Qué alcalde más popular.

¡Turista, mas que turista!

\*\*\*

Todo no lo hemos de echar a ediles.

Ya verán los lectores la carta en que el Directorio de Ideal, pedía una limosnita por Dios para satisfacer las tres mil pesetas que le han importado sus querellas a Santiago Gómez Santacruz.

El caso es que hay un pico con el que no contaba el Directorio; y ese pico es lo que le importará uno de los incidentes contra nuestro director, en el que le han impuesto las costas al Abad de la Colegiata.

Y como no esta bien que los adictos a Ideal—pocos por cierto—paguen los éxitos de nuestro director, hemos pensado

abrir una suscripción para Santiago Gómez Santacruz. ¡Pobrecito! ¡Que no pague las costas!

LA VERDAD hace un esfuerzo, y encabeza la suscripción con MIL REIS—¡ajo cajistas, que no son reales!

PUM

CRONICA LOCAL

Padre desnaturalizado y niño aventurero.—Ayer por la mañana, fué recogido y depositado en la Inspección de Vigilancia el niño Agustín Zalabardo, de 12 años de edad, hijo del practicante de Renieblas, que en la noche anterior fué maltratado y despedido del hogar paterno por el cariñoso autor de sus días.

El niño se dirigió a Soria para buscar hospitalidad en casa de su próximo pariente Dionisio Zalabardo, quien pasando por toda clase de escabrosidades ha recogido al pequeñuelo.

Nuestros lectores recordarán de una información publicada por nosotros en 31 de Mayo último. Nos referíamos a este niño que acompañando a una tía suya llamada Bertrina, presenció la explosión de la bomba que el anarquista Corenglia conducía en la noche del 24 de Mayo último.

Decididamente, este niño está llamado a figurar constantemente en la crónica de sucesos.

Antes fué por coincidencias muy naturales; ahora ha sido por el salvajismo de su padre que lo maltrata y lo echa de casa para que sea carne de las soledades.

¿No habrá castigo para el practicante de Renieblas, padre de Agustín Zalabardo?

Se halla bastante más aliviada de la enfermedad que sufría, la bella Srta. Claudina Herrero.

Celebraremos notificar pronto su total restablecimiento.

Repuesto de su enfermedad nuestro querido director vuelve hoy entre nosotros, a continuar su fecunda labor periodística.

El vecino de Bocigas Juan Antonio Aguilera, ha dado conocimiento al Juzgado de haberse fugado de su domicilio un barril de escabeche.

Por si el fresco no hubiera desaparecido voluntariamente, la Guardia civil de Alcabilla de Avellaneda, el Juzgado municipal de Bocigas y los carabineros de Santofña, practican activas diligencias para detener a los raptos. A la hora que escribimos esta sensacional noticia, no han sido habidos.

Es censurable y merece todos los adjetivos más duros y amargos, la conducta de nuestros ediles. Por su pasividad en el asunto de escuelas, ayer y hoy, niños de ambos sexos corren las calles de la ciudad buscando el alimento intelectual.

Ayer uno de nuestros compañeros habló con un grupo de niñas que fueron al Gobierno para asistir a clase; las enviaron a los locales de la Sociedad de Obreros; volvieron a enviarlas

al Gobierno, y después de una serie de paseos de tortura tuvieron que marcharse a su casa. ¡Qué vergüenza!

Ha marchado a posesionarse de la escuela de Navalcaballo—para la que fué nombrado—nuestro querido amigo el profesor de primera enseñanza, D. Servando Aguilera.

La Biblioteca del Instituto General y Técnico se encuentra abierta todas las tardes desde las cuatro en adelante.

Ha ta la fecha no hemos tenido ocasión de saludar más que al digno bibliotecario señor Moreno y á otros dos amigos amantes de la cultura.

Por lo visto ejerce más seducción el tapete verde.

Después de permanecer varios días en esta capital ha salido para Covaleda la profesora de primera enseñanza de aquel pueblo doña Irene Gómez.

Se ha confirmado el rumor de establecer en breve una fábrica productora de energía eléctrica.

Al efecto, los Sres. Vigaray y Compañía (S. en C.) constructores de la fábrica, abren abono en las siguientes condiciones:

Lámparas de 5 bujías, 1'50 al mes; de 10, 2'25; de 16, 3'25; de 25, 4 pesetas.

Ha salido para Madrid el ilustrado teniente de Ingenieros, D. Eustasio González, hermano político de nuestro particular amigo D. Pedro de San Martín.

Los «aplechs» celebrados en Cataluña para protestar de la política anticlerical del Gobierno han resultado en extremo ridiculizados.

En Mataró, Argemona y pueblos próximos los asistentes no pasaron de un centenar, muchos de ellos seminaristas.

¿Lo ha visto el infón gacetillero de Ideal?

En Escobosa de Almazán, ha sido herido el vecino Jenaro Muñoz.

Como presuntos autores han sido detenidos Pantaleón Tarancón y Timoteo Martínez, que han quedado á disposición del Juez municipal de dicho pueblo.

El reputado médico de Zaragoza D. Mariano de M. Martell nos remite per mediación de su señor padre D. Agripino, un folletito que contiene numerosos preceptos higiénicos contra el cólera.

Agradecidos á la atención del Sr. Molina Martell, ofrecemos ocuparnos de su labor en número próximo.

SE VENDEN una máquina de coser y otra de punto ó calceta, juntas ó separadas, al contado ó á plazos, según convenga.

Dirigirse á D. Félix Calavia, en Aliud. 6



CERTAMEN LITERARIO

ORGANIZADO POR

EL BATALLADOR

celebrado en el Teatro Principal de esta ciudad el día 29 de Junio de 1909.

SORIA: MCMX

# Anuario-Guia de Soria y su provincia

AÑO II-1910

Obra de verdadera utilidad para la Industria y Comercio, hombres de negocios y para el público en general, por la variedad de datos que contiene, relacionados con todas las artes, industrias y profesión y con la Administración pública.

Contiene además un sinnúmero de fotograbados de vista de monumentos y edificios públicos y retratos de las personas más ilustres de la provincia.

Se halla de venta al precio de DOS PESETAS en todas las librerías de Soria. En Burgo de O-ma. Hijos de Jiménez.—En Almazán, Sres. Fernández y Compañía.

Dirección y Administración: Ferial, 8 duplicado.

## NEURASTENIA DRAMA EN TRES ACTOS

## FOLLETO ¿REGIONALISMO CASTELLANO?

## AUTOR LAUREADO MONÓLOGO

Por BENITO ARTIGAS ARPON

## Claudio Alcalde GRAN CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

En este establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la demás lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes, y herrajes para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos no detallados.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase tiene los medios que este de servir al público, siendo por tanto imposible la competencia en clases y precios.

## IMPRENTA DE JODRA

Plaza de Bernardo Robles, 10.—SORIA

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresos: tarjetas, membretes, facturas, cartas comerciales, esquelas de defunción, etc., etc., á precios económicos.

## JOSE PUJUELO (ÓPTICO)

Soportales del Collado, 40.—SORIA

### RELOJERÍA

Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos.

Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales á los de fábrica.

Anteojos y lentes de Roca precisión; cristales sueltos y toda clase de arreglos ópticos.

Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos-oculistas.

## Liceo Nacional de Bayona

Sección Técnica de Segunda enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia á cualquier otro, escribió Victor Coisín, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.»

Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (310.º año de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios, régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Señor Profesor del Liceo Nacional de Bayona (Bajos Pirineos) Francia

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

## CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Llorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Llorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

## PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA

## Los Previsores del Porvenir

Asociación mutua de ahorro para pensiones

Teléfono 1.654—MADRID: Echegaray, 20—Apartado 336

Inscrita por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908

Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles cuyos intereses se prorratean á los veinte años entre los pensionistas.—Estas conversiones las realiza directamente el Banco de España, que es nuestro depositario y se publican por el Ministerio de Hacienda en la Gaceta de Madrid.

Empezó á funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas. Tiene en 30 de Junio de 1910: Última inscripción: 100.999.—Cuotas en vigor: 186.033.—Capital: 9.425.000 pesetas

No hay capital de fundación ni derechos reservados á nadie. Todos son dentro de los Estatutos. El capital para pensiones (inalienable) es distinto del de administración (disponible). El inscrito conoce lo que se invierte en gastos administrativos.

Se publica un Boletín mensual detallando la marcha y gestión social.

Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores á las de esta Asociación catalusiana

Al Excmo. Sr. D. Ramón Benito Aceña, Senador del Reino.

## La industria sericícola en la provincia de Soria

### PREMIO

### El Jurado calificador:

Algunos conocimientos de Zoología, cortos estudios de Agricultura y pequeños recuerdos de lecturas diversas, relacionadas muy directamente con los estudios sericícolas, ponemos de salvaguardia para el desarrollo de este trabajo. Si nuestro valer es pequeño y nuestros conocimientos son escasos, en cambio, y esto lo decimos como atenuante de nuestro atrevimiento, contamos con el deseo de laborar por nuestro pueblo y ser útiles á nuestra provincia. Armas son todas estas que, si no nos dan la victoria, harán mucho en favor de nuestra causa.

## ¡Honor á América!

Uno de los miembros del Comité de la Exposición Nacional de Valencia nos da cuenta del gran honor de que hemos sido objeto de parte del Comité de la Exposición mencionada. Nos escribe él:

«AMERICA tiene puesto en la Exposición. Aunque se trata de una publicación editada en los Estados Unidos, y, por no ser española, no podía ser incluida en el número de los expositores, el presidente del Comité, señor Marqués de Turia, desistiendo á mi propuesta, ha querido que tenga como publicación hispana y en España nacida y viviente, para que los visitantes de la Exposición la vean y la estudien y la conozcan.»

Mucho nos enorgullece el honor que nos ha conferido la Exposición de Valencia y también el que AMERICA ha que publicado en país extranjero, por sus ideales y altura de miras es reconocida como una publicación verdaderamente hispana en la realización de su obra, y como una que ha de traer honor no solamente á las repúblicas del continente americano, sino que también á la gran nación ibérica, madre de todos aquellos cuya lengua es la inmortalizada por Cervantes.

El número de mayo está particularmente dedicado á sostener nuestro programa del Panhispanismo, y usted lo hallará sumamente interesante. Se halla á la venta en todas las principales librerías en toda España, al precio de una peseta cada ejemplar. Sin embargo, si su proveedor de periódicos no lo tuviera á la venta, envíenos su nombre y dirección y tendremos el gusto de enviarle, previo recibo de una peseta en timbres de correo sin cancelar, un ejemplar del mismo. En la actualidad estamos haciendo una oferta especial de un año de suscripción por 10 pesetas, ó sea por la mitad del valor regular, y esta nos asegura de que si usted se suscribe nunca tendrá que sentirlo.

THE AMERICA COMPANY Metropolitan Tower, New York, E. U. A.

Imprenta de Fermín Jodra